

Los Rayos X

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Director: ABELARDO DÍAZ CHINCHILLA

EL CENTENARIO

Por fin, después de vencer no pocas dificultades, ha tenido confirmación la esperanza de que se celebrarán las fiestas del Centenario.

Cuando el telégrafo anunció la noticia, muchos esperaban que un júbilo inmenso había de imperar por todos lados y que señales de contento se habían de reflejar en Cádiz, ya que tanto se había trabajado para conseguir la celebración de las fiestas, pero no ha sido así; sino que, por el contrario, la noticia ha sido recibida con la mayor frialdad, y no se crea por esto que sea falta de entusiasmo ni mucho menos, sino que en la conciencia de todos estaba la obligación que el Gobierno tenía de conceder el crédito pedido.

La comisión que á Madrid fué, ha trabajado con verdadera actividad, dando pruebas de grande amor á esta patria chica, así lo han comprendido todos los gaditanos, y su agradecimiento debe ser eterno para aquellos que no vacilaron en soportar toda clase de molestias, por conseguir cosa tan justa; claro es que hasta cierto punto era una obligación que les imponían los cargos que desempeñan, pero no es menos cierto, que no estaban obligados á tener tanta prudencia como han tenido, pues nadie ignora las visisitudes que han pasado, y la habilidad que han tenido que poner en juego para conseguir el fin que se les encomendara.

Todos ellos son acreedores del agradecimiento de este pueblo, que se intentó dejar olvidado en la conmemoración de la fecha más honrosa de su historia, que acaso lo sea también de la historia patria. El celo y gaditanismo demostrados por la digna comisión en estos días, es de los que nunca debe olvidar un pueblo.

Por eso es por lo que no vacilo en apuntar aquí sus nombres, aunque son de todos conocidos.

Los diputados señores Laviña y Gómez Aramburu y Barroso, que han sabido ser dignos representantes de esta ciudad.

El alcalde de Cádiz, don Ramón Rivas y Valladares, que es el que principalmente ha tenido que demostrar su entereza ante tantas visisitudes, sin cejar en lo más mínimo que pudiera perjudicar y que no fuera honroso para Cádiz; y que en unión de sus compañeros de la comisión municipal, no han descansado un instante hasta conseguir el fin tan deseado.

Muy presente debe ser tenida la difícil actitud en que ha tenido que mantenerse en la corte la comisión municipal, y la habilidad supone sus trabajos ante una oposición tan grande y hasta cierto punto descortés como la que ha tenido que vencer.

Igualmente no deben ser olvidados

los trabajos que desde mucho tiempo ha venido realizando la Sociedad de Amigos del País, y los no menos meritisimos que llevaron á cabo en estos últimos días durante su permanencia en la capital de España.

Gratitud inmensa debe el pueblo gaditano á aquellos diputados que las cortes defendieron, la celebración de la honrosa fecha y especialmente de los señores don Sgismundo Moret y don Rafael María de Labra, que como él mismo dijo, hizo cuestión de amor propio el asunto del Centenario, y cuyos meritorios servicios á Cádiz sabemos todos.

Acaso en esta ocasión más que en otra alguna, estemos en la obligación de demostrar al señor Labra el agradecimiento que se le tributa y el cariño que en ésta se le profesa, rindiéndole algún homenaje que tales esfuerzos refleje.

¿Quizás no es digno el señor Labra, que con tanto celo y desinterés ha trabajado por los asuntos de Cádiz, de ser hijo adoptivo de esta ciudad que tanto le debe, ó de que ostentara su nombre alguna de nuestras calles?

Damos la idea por si alguien cree que debe ser tenida en cuenta.

Otra cosa no debe olvidar tampoco este pueblo, y es la oposición que se le ha hecho á una petición tan justa como la suya.

Oprobio eterno debe de guardar para aquellos que intentaron dejar olvidada la página más sublime de nuestra historia.

Tal vez esos señores olvidaron que dentro de nuestras murallas se encerró un día España entera y que nuestro suelo tantas veces regado por la sangre española, fué el único que no holló la planta de los invasores. Acaso ignoren que dentro de nuestro recinto, mientras tronaban los cañones, se votaban los artículos de nuestra Constitución.

¡El desprecio es la mejor manera de contestarles!

EL CAFÉ

Parece que todo está dicho acerca de la acción del café, y sin embargo, una multitud de puntos de la historia de este licor, tan querido de los poetas, son todavía muy controvertidos y originan nuevos experimentos.

Todo el mundo está de acuerdo acerca de los efectos de estimulación cerebral acerca de cómo modifica las secreciones, la contracción muscular, la circulación; pero no todos convienen acerca de la manera como influye en la nutrición. ¿Presta á ésta elementos útiles? ¿Se auxilia á lo menos indirectamente favoreciendo su movimiento?

Hé aquí dos cuestiones igualmente discutidas por los sabios de Europa.

Un médico brasileño, el Sr. Guimaraes, ha querido resolver estos proble-

mas fisiológicos por medio de experimentos en animales y en particular en perros.

Sus experimentos han mostrado desde luego la acción tóxica del café en estos animales. En efectos cinco de ellos que habían sido alimentados convenientemente, y á las que se hacía tomar diariamente un cuarto de litro de café, no tardaron en presentar desórdenes manifiestos en su salud y sucumbieron al quinto ó noveno día, perdiendo por término medio de 35 á 49 gramos diarios por cada kilógramo de su peso inicial.

En otra serie de ensayos, diez perros fueron privados de alimento y reducidos á agua pura. Los unos sólo recibieron esta bebida; los otros además de esta bebida recibieron de 80 á 100 gramos de café. Estos sólo vivieron de trece á quince días, perdiendo diariamente de 28 á 33 gramos de su peso primitivo, mientras que aquéllos vivieron de veinticuatro á treinta y cuatro días, sufriendo una pérdida corporal que no pasó de 14 gramos.

La conclusión que se deduce de estos hechos es que el movimiento de desasimilación es activo por medio del café y que bajo su influencia la inanición marcha rapidísimamente.

¿Pero qué sucede á animales que comen cuanto quieren, y toman café en dosis regulares? El siguiente experimento responde á esta cuestión. Seis perros comiendo á discreción tomaron al mismo tiempo 80 gramos de café. En los primeros días se notó que disminuía su peso; pero pronto recobraron el peso perdido, y engordaron extraordinariamente.

El apetito parecía excitado. Comían doble que antes. Al mismo tiempo que el calor se elevaba, la circulación era más activa, y el sistema nervioso manifestaba mayor excitación.

En resumen, el café tomado en dosis considerables es indudablemente el *poison lent* de que hablaba Fontenelle. Tomado en dosis proporcionadas á la calidad y cantidad de los elementos, es digestivo; es decir, imprime en el estómago una estimulación que lo hace más apto para elaborar los alimentos que recibe y estimula la nutrición.

ENGAÑO GENEROSO

Engañadla,
—¡pobrecita!—
que no sepa
que la vida
se le escapa
muy de prisa,
cuando ella
más la estima,
cuando apenas
sus sonrisas
comenzaban
á ser vistas.

Engañadla, si, engañadla,
que fenezca complacida,
reflejando en sus facciones
leves rastros de alegría

candorosa, no sabiendo
su desgracia desmedida,
sin sentir escalofríos
de tortura, ante la vista
de su propio acabamiento
no esperado todavía.
Sostened su confianza
con engaños altruistas.

Engañadla, que hay falacias—sólo es—
(tas—
muy preciosas, nobles, grandes y preci—
(sas.

Dadla brios ilusorios con que tornen
las sustancias de su ser conformativas,
al gran seno de la Tierra nuestra madre,
de impulsiones muy vitales infundidas,
por haber vibrado á tono de esperanzas
y de ensueños deleitantes, hasta el día
en que fine su existencia de congojas
por delirios de poeta sostenida.

Dadla engaños con que haga de su
(muerte
bellos himnos al vivir y á la alegría.

J. M. Blázquez de Pedro.

Como las gastan en Sevilla

Enténdalo bien el Comercio de Cádiz

Se activan los trabajos para la Exposición hispano-americana que se celebrará en el año 1914. Se construirá, con capital sevillano, un hotel en grande escala, dotado de todos los adelantos modernos. El Comité organizador dice que, deseando dejar traza imperecedera de su Exposición, dotará á la ciudad, una vez terminados sus trabajos, de un Parque espléndido y modelo de esta clase de predios, en lo que hoy es un lugar abandonado, húmedo y malsano.

Quedarán asimismo en beneficio de Sevilla dos magníficos palacios construídos con carácter permanente, el de Bellas Artes y el de Industrias y Artes decorativas, y se gestiona el poder entregar al pueblo de Sevilla, como de su propiedad exclusiva, el fastuoso palacio de S. Telmo y jardines que lo rodean.

Se ha publicado ya el índice del programa de la Exposición, que indudablemente atraerá gentes de todos países, y principalmente de América. El índice del programa es el siguiente:

Parte artística.—Bellas Artes.—Arte retrospectivo.—Instalaciones regionales.

Agricultura.—Agricultura.—Máquinas agrarias.—Productos agrícolas y alimenticios.—Horticultura, arboricultura y jardinería.—Bosques, caza, pesca, cosechas.

Industria.—Mecánica general.—Electricidad.—Industrias mineras y químicas.—Industrias textiles.—Industria del vestuario y afines.—Joyería, metales preciosos.—Quincallería y afines.—Industria del cuero y otros afines.—Industrias locales, cerámica y cristal, perfumería, corcho-taponera, sombrerería, etc., etc.—Arte é industria militar.—Decoración, mueblaje y adorno de las habitaciones.—Instrumentos musicales.

Comercio.—Medios de transporte: ferrocarriles y tranvías.—Navegación mer-

cantil, marítima y fluvial.—Economía social.—Servicios postales.—Navegación aérea.—La ciudad moderna.—Industrias relativas al sport.

Industrias diversas.—El diario y el arte de imprimir, la fotografía en sus aplicaciones, etc.

Pedagogía.—Educación y enseñanza profesional.—Instrumentos para medir y aparatos científicos.—Instrumentos y procedimientos generales de las Letras, de las Ciencias y de las Artes.

Higiene.—Servicios municipales.—La casa.—Subsistencias, sanidad y beneficencia.—Grupo escolar.—Higiene industrial.—Higiene rural y del campesino.—Infecciones y enfermedades sociales.—Previsión de accidentes y salvamentos, siniestros en las viviendas y siniestros en los viajes.—Accidentes del trabajo y material sanitario.

La mujer y la moda.—Labores propias de la mujer.—Material y corte.—Industrias.—Trajes.—Accesorios de vestidos.—Hilados y tejidos de todas clases.

AL PUEBLO DE CÁDIZ

GADITANÓS:

La labor ardua, altamente meritoria y en ocasiones heroica, que ha realizado en Madrid la comisión que en digna representación de Cádiz, ha llevado á la capital de España, la voz de los deseos de este pueblo, se hace acreedora por nuestra parte, á algo más que á un mudo agradecimiento y una íntima y callada satisfacción.

Nuestra nobleza legendaria, la virtud sublime de nuestros sentimientos patrióticos unidos á otras poderosas razones de dignidad local, imponen en nosotros la esteriorización (que equivale en casos, á la comprobación,) de nuestra gratitud á unos hombres que con tanto entusiasmo y tanto tesón, han luchado por los intereses de la localidad, no cejando en el plusible empeño, hasta conseguir el éxito de los mismos.

Todos conocemos los múltiples obstáculos y peligros que rodeaban la aprobación del crédito destinado á conmemorar el Centenario de las Cortes y sitio de Cádiz, acontecimiento político que abrió en Europa una era de libertad, de derecho y de progreso, y los esfuerzos que han tenido que hacer los comisionados gaditanos, para librar ese crédito de tales obstáculos y peligros que á manera de nube siniestra, amenazaba destruir las legítimas ansias y esperanzas de esta sufrida población.

No por agradecimiento; por deber moral también, tenemos que testimoniar de un modo práctico y expresivo, la existencia en nosotros del reconocimiento hacia nuestros representantes especiales, otorgándoles un recibimiento que compense en parte las amarguras y sinsabores sufridos por ellos en el desempeño de su misión fructífera.

La ingratitud jamás se cobijó en ningún pecho gaditano; la caballerosidad espontánea y la rectitud intuitiva guiaron siempre todos nuestros actos. Un pueblo ingrato es un pueblo perdido, excluido moralmente del derecho común. Los gaditanos tenemos á gala obrar en toda ocasión y en todas circunstancias, á impulsos espontáneos de nuestros sentimientos generosos, patentizados mil veces en toda nuestra conducta histórica. Continuemos ese historial brillante. La grandeza del corazón gaditano no permite conducirse de otro modo. En nuestro poder obran cartas referentes al verdadero calvario que han sufrido en la corte el Alcalde Sr. Rivas y sus dignos acompañantes; invocando principios, legitimidad intereses, necesidades, ablandando voluntades, suavizando asperezas modificando propósitos. Un mes de lucha, y de lucha con término victorioso, bien vale un momento de recompensa espiritual. Gaditanos: ¡todos hoy á la estación al

express! ¡Viva Cádiz! ¡Viva el Alcalde! ¡Viva la Comisión!

La Redacción.

Cádiz 10 de Marzo de 1912.

(Proclama publica la por este periódico y repartida profusamente en la mañana del pasado domingo, antes de llegar la Comisión).

Adelantó de una industria

Lo es indudablemente el introducido en la construcción de campanas, por el reputado industrial don Constantino de Linares, cuyos talleres funcionan en Carabanchel Bajo (Madrid).

El señor Linares ha conseguido, mediante una combinación proporcional de metales en fusión, dar á la campana doble sonoridad con la mitad de menos peso, por efecto de la gran vibración obtenida.

Es este un adelanto importante, por cuanto se aligera de peso las instalaciones, facilitándose el volteo de la campana y atenuándose por lo tanto los daños naturales que su constante movimiento produce en los muros de las torres. Estas ventajas, unidas á un 50 por 100 de economía aproximadamente en su precio, hacen de la invención del señor Linares un producto industrial que compite por la magestuosidad de su sonido, por su coste y por todo el con la campana belga.

Felicítamos muy de veras al referido industrial, que ha colocado una de las industrias nacionales á la misma altura de la mejor extranjera

A los señores industriales

Con motivo del importante número extraordinario que con motivo de las fiestas del Centenario publicaremos, y del cual se harán varios millares de ejemplares, estamos recibiendo peticiones de *sitio* para anuncios y reclamos, y en vista de ello, y al objeto de poder complacer á todos debidamente por una parte, y por otra para poder hacer la distribución del original, orden de arreglo y número de planas de que podemos disponer, se ruega á los señores industriales y comerciantes que deseen insertar algún anuncio, que se sirvan enviarnos sus órdenes á esta redacción, calle Barrié, número 28, con la anticipación debida, pues pasado el 30 del presente mes, no será admitido ningún anuncio.

Los precios son en extremo económicos, dada la importancia de verdadero album patriótico que tendrá la publicación, y de la profusión de ejemplares de que constará la tirada.

Baste para dar una idea, con decir que una conocida personalidad de las islas Canarias, nos tiene hecho varios días un pedido de mil ejemplares.

LA DEPENDENCIA MERCANTIL

La culta asociación que integran los dependientes mercantiles de esta plaza que ya tiene dadas revelantes pruebas de su cultura, tiene anunciada la celebración de una interesante velada literaria á beneficio de la fundación de un montepío.

Es de alabar la idea, porque no sólo demuestra la fraternidad y el celo con que la Directiva de esa colectividad impulsa sus trabajos en favor de la modesta clase que representan, sino porque es un ejemplo á imitar que presentan á otras colectividades y un hermoso camino que les señalan para su emancipación.

Nuestro número extraordinario

Está ya en prensa en los acreditados talleres tipográficos de *La Gaditana*, el número extraordinario que en una de

las fechas conmemorativas de los gloriosos hechos que tuvieron lugar el año 1812, publicará *Rayos X*.

Haciendo un verdadero esfuerzo pecuniario hemos conseguido poder llevar á cabo la para nosotros grata labor de coadyuvar al acontecimiento que, por lo invicto, glorificó á Cádiz y le dió los inestimables títulos de MUY LEAL y MUY HEROICA, y que, por otra parte, la glorificó como cuna de las libertades patrias con su hermoso nacional Código de constitución de gobierno, que abolió el inicuo tribunal de la Inquisición.

Para ese número de *Los Rayos X*, hemos recibido varios trabajos literarios de acreditados escritores, y esperamos otros que nos han ofrecido su colaboración.

De la localidad contamos con el concurso de firmas muy bien acreditadas, y también publicaremos en él varios hermosos fotograbados y un delicado dibujo á pluma del artista gaditano don Joaquín Figal.

EL HOMBRE-BIBLIOTECA

La memoria es lo más inútil que podemos tener los humanos.

Un mortal con mucha retentiva es un costal de preocupaciones vestido de persona.

Yo aborrezco á los que sin equivocarse ni una coma, sin saltarse un punto, recitan cualquier trozo de discurso ó una poesía de Ruben Darío, único poeta en el mundo que hace sus composiciones por kilómetros.

Esos felices ó prodigiosos mortales que no saltan un punto cuando recitan algo, ya sea prosa, ya verso, me dan la sensación, la idea, de una vieja haciendo media.

Las viejas comienzan un calcetín y charla que te charla y sin mirar apenas la obra que realizan, terminan su labor sin haberse sa'tado un solo punto...

Por eso me parecen viejas haciendo media esos mortales privilegiados que se saben de memoria todo cuanto dicen cientos de libros y recitan lo que se les pide sin comerse una sola anotación.

Yo no concedo mérito á estos hombres costales; más meritoria conceptúo la labor de los estudiantes que cuando van á examinarse llevan anotado en el puño de la camisa el comienzo de cada lección...

¡Cuánto he dado á ganar á lavanderas y planchado recién épocas de exámenes!

Usufructúo una memoria prodigiosa si puede calificarse así no tener ninguna.

En mí se ha dado el caso de ir á llevar una carta de mi padre á diez leguas del pueblo donde vivíamos y venirme con la carta en el bolsillo, después de haber pasado dos días pegándole la gorra al destinatario!...

¿Hay quien haya hecho más? ¡Que levante el dedo!

Y he consignado el detalle, no porque ya me acordase de él, sino por llevarlo anotado en mi cartera de apuntes, la cual he abierto distraídamente...

Pago mis deudas por el continuo acoso de los acreedores. A veces ni el acoso me sirve de estímulo.

Y con esta retentiva mía me vá admirablemente; no sufro por nada; nada me hace padecer con el recuerdo; lo que sucede ahora lo doy al olvido á los cinco minutos; este mismo párrafo lo estoy escribiendo á ciegas; no sé lo que dije en el anterior, como tampoco sabré lo que

digo en éste, luego que lo haya puntuado...

¡Ya no me acuerdo del párrafo! Bueno, pues me vá muy ricamente así.

¿Para qué quiero yo ese memorión tan estupendo que tienen algunos inividuos?

¿Para qué quiero la retentiva de ese gallego que llegó á Bilbao que se llamaba D. Eduardo Sayans Ocampo? ¡Para nada. Cuando más para volverme loco!

¿Qué retiene don Eduardo? Casi nada, una tontería de cosas!

Don Eduardo, al decir de sus «biógrafos» y supongo que será verdad cuando ellos lo dicen muy seriamente, retiene más que un prestamista.

Repite en el acto cualquier serie de nombres que se le digan de viva voz, así en la dicha serie haya más nombres que reclamaciones haga un agente de ferrocarriles.

La lista completa de un sorteo de lotería la dice el Sr. Sayans con la misma facilidad que yo digo que... es mentira.

Añaden los que vieron al gallego de esta gracia, que hojeando una partitura musical, dijo el número exacto de notas que contenía, menos el garrotín que todavía no ha podido aprenderlo...

Repite exactamente, sin omitir ni cambiar palabra alguna, el más extenso discurso, excepción hecha de los que pronunciaba el primer ex-teniente de alcalde don Diego de la Fuente á los cuales no hay gallego que pudiera con ellos.

Sabe de memoria la Santa Biblia del P. Iscio, con sus notas, y la de Carulla, con sus ripios...

En el acto dice el tomo, página y línea de cualquier versículo, recitándolo en estas lenguas: castellano, latín, griego, hebreo y de buey...

Asimismo sabe de memoria las obras enteras de Balnes, Santo Tomás, el Padre Mendive, Fray Luis de León, Santa Teresa, Malón de Cháide, San Juan de la Cruz, Fray Luis de Granada y Felipe Trigo... ¡Cuatro páginas que se ha leído el amigo Sayans!

Recita igualmente, de memoria por supuesto, el Diccionario de la Real Academia Española, el Hispano-Americano, el de Roque Barcia y cualquier otro que haya leído una sola vez...

Un censo electoral de cualquier número de nombres lo repite de corrido con la profesión, domicilio é instrucción de los electores...

He aquí por donde, el señor Sayans podía hacerse rico, si ya no lo estuviese, metiendo momios en unas elecciones...

¡Un hombre que se sabe un censo electoral de memoria, se hace millonario en España!

Como se vé, el señor Sayans Ocampo es un verdadero fenómeno y para que todo sea maravilloso en este hombre, dicen los que de él hablan que sus pasmosas dotes de retentiva se manifestaron hace poco más de un año, después de haber padecido una enfermedad gravísima.

¡Velay, lector, lo que son las cosas! Se pone uno enfermo y cuando desecha la ruina, no le quedan sino los huesos; en cambio á ese fenómeno de «Pontevedra» le ha quedado un memorión terrible...

¿Pero para qué lo quiere? Absolutamente para nada; para padecer y para que le molesten.

¡A cuántos tendrá que recitarles el Diccionario de la Real Academia! ¡Y debe ser la mar de agradable el recitado de ese mamotrero inútil!

¿Cómo tendrá la cabeza el señor de Sayans y Ocampo? Hecha una olla de grillos.

¡Y vaya usted á saber lo que va ganando ese gallego prodigioso con saber tanto!

Resulta que con tanto saber, no tiene nada; así coma oyes, lector; nada!...

Sus «biógrafos» dicen que va «á Roma por todo»... y si no por todo, á largarle á los de la curia romana todas las cosas que tiene metidas en esa colmena que lleva por cabeza...

Y creo que lo mejor que debe hacer es poner un baratillo y darle boleta á tanto libro como lleva; de no hacerlo así se va á tener que dar dos tiros «en la biblioteca», porque con todo lo que sabe, acabará por chiflarse... si ya no lo está!...

ESPAÑITA.

LLEGADA DE LA COMISIÓN

GRANDIOSO RECIBIMIENTO

Aunque reconociendo que el precipitado regreso de la comisión fué un obstáculo para la organización de un recibimiento como se merecen los comisionados, el acto verificado por el pueblo de Cádiz en la estación del ferrocarril á la llegada del expreso ayer domingo, puede calificarse de grandioso por lo espontáneo y por lo sincero.

Más de ocho mil personas pertenecientes á todas las clases sociales y á todos los partidos políticos, se aglomeraban en pintoresco hormiguero en las proximidades de la estación, deseosas de expresar de una manera viva la gratitud que las felices gestiones de los comisionados producía en el alma de este pueblo.

A la llegada del tren que conducía á la comisión y al detenerse en la vía del andén, atronó el espacio una ovación general, al mismo tiempo que la banda de música ejecutaba el animoso Himno de Riego.

Las manos de los comisionados fueron estrechadas por el público con entusiasta

frenesí. Los vivos al alcalde se repetían atronadores desde el trayecto de la estación al Ayuntamiento, y detrás del coche donde iba el señor Rivas, una muchedumbre compacta corría vitoreando como una estela viviente de júbilo y de ruido.

Nos consta que á los comisionados todos, ha satisfecho el hermoso recibimiento que el pueblo de Cádiz, jamás ingrato, ha dispensado á sus dignos representantes.

Los Rayos X se complace en extremo con sumarse al número infinito de los que felicitan á los comisionados, cuya conducta se hace acreedora á una recompensa importante y perdurable.

Notes en Cartera

Noticias particulares recibidas desde Madrid, dan por seguro que vendrá á Cádiz para asistir á la procesión cívica que há de efectuarse el próximo día 19, el insigne paisano nuestro don Segismundo Moret

Esperamos también no se confirme, los rumores de traslado á otra Capital de la dignísima primera autoridad de la provincia, que con tanto acierto y verdadero conocimiento de donde mando, ha sabido y sabrá resolver los arduos y difíciles asuntos que pesan sobre un gobierno Civil como el de esta provincia.

Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la hija, de nuestro particular amigo el conocido industrial don Manuel Montañez.

Pasa en temporada en unión de su apreciable familia el alcalde de la villa de Paterna de Rivera, D. Francisco Cañas y según nos manifestó, es posible que con motivo del Centenario de las cortes

Banco de Cartagena.

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Alcoy, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellin, Elche y Yecla.

Saldo anterior.	Ptas.	14.987.290'06
Imposiciones durante la semana	"	350.585'68
Suma	"	15.337.875'74
Reintegros.	"	355.837'28
Saldo.	"	14.982.038'52

Cádiz 2 de Marzo de 1912.

Horas de Caja, de 10 á 4.

y sitio de Cádiz, se organicen allí algunos festejos.

Hemos recibido la visita en esta redacción de nuestro colega *Verdad y Justicia*, con quien gusto establecemos el cambio.

Felicitemos cordialmente al distinguido juris-consulto D. Manuel Rodríguez Piñero, por el triunfo forense alcanzado en nuestra Audiencia provincial en la defensa que hizo del procesado señor Puerto.

El informe del Sr. Piñero, há sido generalmente alabado no sólo por su elocuencia ingénita, sino que también por la riqueza de valor jurídico del mismo.

Restaurant LA ESTRELLA

Provisto de inmejorable Cocina

PLAZA DE CASTELAR

Pedid en todas partes

Manzanilla "La Jitana"

de la Vda. de Hidalgo

Café Europa

PLAZA TOPETE

Los Rayos X

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Oficinas: Cardenal Zapata, 4.

DIRECTOR

ABELARDO DIAZ CHINCHILLA

Precios de suscripción:

En Cádiz, un mes 1'00 pta.
Fuera, trimestre. 3'75 »
Anuncios, reclamos y remitidos, á precios convencionales.

Tjn. «La Gaditana», Cobos 19.

— 12 —

debemos tomar los padres, los esposos? ¿Qué manía es esa de dislocar los órdenes de la vida?

Enr. Caballero.....

Cab. Ese..... papel que aquí se imprime, debía, en lugar de «El Despertar», llamarse la pesadilla.

¿A donde lleváis el mundo? ¿Qué pretensión atrevida y loca, es esa que intenta poner lo de abajo arriba?

El feminismo, señora, permítame que lo diga, es una estatua grotesca que modela una utopía.

Enr. Sea lo que sea, caballero; yo le ruego que reprima los ímpetus de su enfado que yo rechazo tranquila. Toda idea es respetable.

¿Tiene el hombre la exclusiva, por ventura, del pensar? El tirano ruge y trina porque la esclava despierta.

Cab. ¿Qué esclavitud ni qué misa de difuntos? ¡Voto al Chápiro! Esto cesará enseguida. Veré al ministro, mi amigo; alcanzaré que suprima

— 13 —

tantos focos de desorden, tantas causas de ruinas.

Jul. Vea usted, si quiere, al Nuncio.

Ter. Vea al sultán de Turquía.

(El caballero se coloca con mucha calma los quevedos y examina detenidamente á todas)

Jul. (Bajo á Teresa) ¡Como va á ver si es miope!

Cab. (Bajo) ¡Caracoles! Son bonitas.

Esta morena es un sol.

Aquella rubia es lindísima.

(A Enriqueta, dulcificando mucho el tono hasta el final de la escena.)

Señora, yo me complazco

en retirar muy aprisa

toda palabra molesta

para ustedes. Yo venía

á formular una queja,

pero una queja humildísima.

Mi educación no consiente.....

ni se aviene..... ni podría.....

Enr. Está usted en su derecho,

mas considere, sin ira,

que oponerse á nuestra causa,

causa noble, causa digna,

es oponerse al progreso,

á esa fuerza, á esa chispa

que á su paso por el mundo

trueca, rompe, labra y mina

desde el grano microscópico

al astro inmenso que brilla.

¿Sirven contra lo intangible,

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7 para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, Río de Oro, Sierra Leona, Monrovia y Fernando Póo, regresando á Barcelona por los mismos puertos.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

DOCTOR D. CAYETANO DEL TORO

Consultas médico-quirúrgicas. Todos los días de 12 á 2 de la tarde.

Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábados.

Calle de San Miguel, número 16. Cádiz

Grandes Almacenes
DE VIVERES
COLONIALES Y ULTRAMARINOS

Emilio Portas y Compañía

Cobos, 6. - CADIZ

Hotel Victoria

Galle Isaac Peral; 11 y 13

50 habitaciones. - Cuarto de baño. - Lumbrado eléctrico en todo el edificio.

Propietario: Andrés Ballester

Compañía de vapores correos DE AFRICA

Nuevo servicio entre Cádiz, Tánger, Algeciras y Ceuta, por los magníficos vapores de gran marcha y de lujo de esta Compañía.

SALIDAS DE CADIZ para TANGER y ALGECIRAS los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes y sábado de cada semana, á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para GIBRALTAR, con escala en Tánger y Algeciras, los lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

SALIDAS DE CADIZ para CEUTA, con escala en Tánger y Algeciras, los jueves á las 7 de la mañana.

El vaporcito auxiliar para conducir el pasaje á bordo, saldrá del muelle de la Capitanía, á las 6 y 30 de la mañana.

NOTA.—Hay un servicio rápido entre Algeciras, Tánger y Cádiz para el enlace con el tren expreso de Madrid, todos los domingos, saliendo á las 5 de la mañana de Algeciras y á las 8 y 30 de Tánger.

Para más informes, Consignatario en Cádiz, Santo Cristo, número 2.—ANTONIO MILLAN.

— 14 —

valladares? Piense y diga:

¿Puede el hombre, con su orgullo, evitar las sacudidas del tiempo?

Cab. ¡Qué vá á evitar

el hombre! ¡cá! Si no evita otras cosas más..... tangibles....

más..... más..... materialistas.

¡Pues si es el hombre más torpe....!

Ter. (Al caballero) Si la mujer es tan lista

como ustedes reconocen

sin la reserva más mínima;

si es tan sagáz, tan capáz,

¿por qué se aparta y se olvida?

¿Por qué no dejar que lleve

su cooperación riquísima

á la gran obra mundial?

Cab. Es muy cierto, señorita.

Jul. Permítame, caballero.

Conteste usted que tiene hijas:

¿Qué le espera á la mujer?

El colegio cuando niña,

de jóven la vigilancia,

de casada la rutina

y de madre el cautiverio.

Y, en cambio, á los hombres, diga

¿qué deberes los sugetan?

¿qué causa los esclaviza?

Cab. Caramba, pues es verdad.

Es clara vuestra teoría.

Me considero vencido.....

— 11 —

Enr. El sustantivo varía, caballero; en vez de enjendro, querrá decir la revista.

Cab. Ya el concepto explicaré de la palabra emitida.

Enr. Pues bien, señor, esta es.

Cab. ¿La señora periodista directora del..... periódico?

Enr. Yo soy.

Cab. Muy señora mía,

Jul. (Bajo) ¡Jesús, no lo quiera Dios!

Enr. ¿Qué se le ocurre?

Cab. Enseguida. (Pausa)

Vengo, salvando el respeto que las señoras me inspiran, á protestar dignamente de esa revista malísima, escándalo del sentido común, progresión mentida, anarquía de los hogares, discordia de las familias. Desde que vive el periódico, en mi casa, antes tranquila, no existe la paz doméstica, ni el orden ni la alegría. Mi esposa me trata mal, no me obedecen mis hijas, la criada es respondona y hasta la gata es arisca. Siguiendo así, de ese modo, explíqueme ¿qué medidas